
Çàäà÷à 1 Äà ñå íàïèøå ôóíêöèÿ íà Scheme, êîÿòî ïî çàäàäåíà
ôóíêöèÿ f : R → R è h ∈ R âðúùà ïðèáëèæåíàòà ïðîèçâîäíà íà f
fh : R → R, êúäåòî

fh(x) =
f(x + h

2
)− f(x− h

2
)

h

çà âñÿêî ðåàëíî x.
Çàäà÷à 2 Äà ñå íàïèøå ôóíêöèÿ íà Scheme, êîÿòî ïî çàäàäåíà

ôóíêöèÿ f : R → R è åñòåñòâåíî ÷èñëî n ∈ N âðúùà n-òàòà èòåðàöèÿ
íà f , f (n) : R → R, êúäåòî

f (n)(x) =

{
x, àêî n = 0

f(f (n−1)(x)), àêî n > 0

çà âñÿêî ðåàëíî x.
Çàäà÷à 3 Äà ñå íàïèøå ôóíêöèÿ íà Scheme, êîÿòî íî çàäàäåíà

ôóíêöèÿ f : R → R, åñòåñòâåíî ÷èñëî n ∈ N è ðåàëíî ÷èñëî h ∈ R
âðúùà ïðèáëèæåíà n-òà ïðîèçâîäíà íà f , f

(n)
h : R → R, êúäåòî:

f
(n)
h (x) =

{
f(x), àêî n = 0
f
(n−1)
h (x+h

2
)−f

(n−1)
h (x−h

2
)

h
, àêî n > 0

çà âñÿêî ðåàëíî x.
Çàäà÷à 4 Äà ñå íàïèøå ôóíêöèÿ íà Scheme, êîÿòî ïî çàäàäåíà

ôóíêöèÿ f : R2 → R, åñòåñòâåíè ÷èñëà m,n ∈ N è ðåàëíî h ∈ R
âðúùà ïðèáëèæåíà ñìåñåíà ïðîèçâîäíà fm,n

h : R2 → R, êúäåòî

fm,n
h (x, y) =



f(x, y), àêî m = n = 0
f

m,(n−1)
h (x , y+h

2
)−f

m,(n−1)
h (x , y−h

2
)

h
, àêî m = 0, n > 0

f
(m−1),n
h (x+h

2
, y)−f

m,(n−1)
h (x−h

2
, y)

h
, àêî m > 0, n = 0

f
m,(n−1)
h (x+h

2
, y+h

2
)−f

m,(n−1)
h (x−h

2
, y−h

2
)

h
√

2
, àêî m > 0, n > 0

çà âñåêè ðåàëíè x è y.
Çàäà÷à 5 Äà ñå íàïèøå ôóíêöèÿ íà Scheme, êîÿòî ïî çàäàäåíà

ôóíêöèÿ f : N → R âðúùà

1



1. fmin : N2 → R, êúäåòî:

fmin(a, b) =

{
min{f(x) , | , a ≤ x ≤ b} àêî a ≤ b,

min{f(x) , | , b ≤ x ≤ a} àêî a > b

2. fav : N2 → R, êúäåòî:

fav(a, b) =


∑b

k=a f(k) àêî a < b,∑a
k=b f(k) àêî a > b,

1 àêî a = b

Äà ñå èçïîëçâà ôóíêöèÿòà accumulate.
Çàäà÷à 6 Äà ñå íàïèøå ôóíêöèÿ íà Scheme, êîÿòî ïî çàäàäåíà

ôóíêöèÿ f : N2 → N âðúùà ÷àñòè÷íà (åâåíòóàëíî íåíàâñÿêúäå äåôèíèðàíà)
ôóíêöèÿ µf : N → N, êúäåòî

µf(m) = min{n ∈ N , | , f(m, n) = 0}

çà òåçè m, çà êîèòî ñúùåñòâóâà n ñúñ ñâîéñòâîòî f(m, n) = 0.
Çàäà÷à 7 Äà ñå íàïèøå ôóíêöèÿ íà Scheme, êîÿòî ïî çàäàäåíè

ôóíêöèè f : N → N è g : N3 → N âðúùà ôóíêöèÿ h : N2 → N,
äåôèíèðàíà ÷ðåç:

h(m, n) =

{
f(m) àêî n = 0,

g(m, n, h(m, n− 1)) àêî n > 0

çà âñåêè äâå åñòåñòâåíè m è n.
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